PROVA ESPECÍFICA – CÓD. 20

QUESTÃO 21:

A estrutura e a escultura do relevo são resultantes da ação de diversos agentes, que se interagem no tempo e no espaço.

Considerando essas características no relevo global, é INCORRETO afirmar:

a) A esculturação, através de processos exógenos, da forma à superfície terrestre.

b) A Terra é um corpo dinâmico, com diversidade de fisionomias de ambientes naturais.

c) A ação antrópica altera, de acordo com seus interesses, o contexto estrutural da crosta.

d) As interações naturais e sociais promovem ações e reações estabelecendo diferenciações espaciais.

QUESTÃO 22:

O estrato geográfico terrestre é o espaço vital limitado pela litosfera; engloba o plano abiótico e o biótico. Com referência a esse espaço geográfico, assinale a afirmativa INCORRETA.

a) Tem obstáculos naturais que impedem a ação antrópica, tais como desertos, geleiras, cordilheiras e oceanos.

b) É onde as sociedades humanas se organizam, se reproduzem e promovem grandes mudanças na natureza.

c) Há interferência do homem e suas complexas relações com o meio, num processo dinâmico, contínuo e interdependente.

d) É o ambiente de sobrevivência do homem, onde pratica relações com a natureza e com os outros homens.

QUESTÃO 23:

Na superfície terrestre, encontram-se recursos indispensáveis às complexas organizações sociais e econômicas, sustentando o processo de ocupação e utilização do espaço. A seleção adequada do sítio permite estabelecer diferentes funções, sendo INCORRETO afirmar:

a) Os solos e os recursos sofrem variações que interferem nas práticas agrícolas.

b) Os recursos minerais e energéticos influenciam na instalação de complexos industriais.

c) Os recursos diversificados estimulam a preservação do espaço natural.

d) O tipo de sítio define a forma de implantação das cidades e reflete-se na paisagem urbana.

QUESTÃO 24:

O Brasil sempre presenciou conflitos sociais no campo e a luta pela terra. Tais movimentos fundamentaram o processo de ocupação do território, sendo INCORRETO afirmar:

a) O desenvolvimento capitalista alterou as bases da atividade agrícola imposta pela industrialização favorecendo a acumulação de riquezas.

b) Os latifundiários exigiram princípios que favoreciam o acesso à terra, devido à necessidade da ampliação das áreas ocupadas com as atividades agrícolas e ocupação de mão-de-obra.

c) Os posseiros lutam contra a expropriação, gerando a possibilidade de criar e recriar espaços de produção familiar.

d) Os movimentos dos sem-terra embasaram-se nas ligas camponesas e outros conflitos rurais reprimidos pela ditadura militar.

QUESTÃO 25:

A globalização reordena os espaços, criando uma nova hierarquização de acordo com as diferentes atividades desenvolvidas, sendo INCORRETO afirmar que:

a) estimula uma reconstituição dos espaços, desarticulando e fragilizando o Estado-Nação.

b) amplia as contradições entre os interesses nacionais e mundiais.

c) promove múltiplos arranjos espaciais decorrentes do uso homogeneizado da tecnologia global.

d) alimenta a interdependência, reproduzindo diversidade e desigualdades sociais, econômicas e políticas.

QUESTÃO 26:

Os avanços científicos e tecnológicos favorecem a densificação e dinamização das redes de transportes e comunicações e a circulação de pessoas, mercadorias e informações. Com base nessa afirmativa, assinale a opção INCORRETA.

a) Permitiram integrar lugares distantes e isolados, articulando interesses da demanda econômica.

b) Priorizam o local nas relações de trocas como fundamento de valor estratégico primordial das transações comerciais.

c) Consolidaram e sistematizaram as inovações, permitindo o progresso na circulação de recursos, fundamentais à expansão capitalista.

d) Comandaram a organização e transformação dos espaços locais, estruturando os arranjos espaciais..

QUESTÃO 27:

“Os grandes espaços metropolitanos constituíram-se, em geral, na continuidade do processo de urbanização que resultou da industrialização e da transformação do espaço rural.” (DOWBOR, 1998) Refere-se às metrópoles brasileiras, EXCETO:

a) Surgiram com funções descentralizadoras dos espaços nacionais, favorecendo a ocupação do território.

b) Constituíram-se em uma das bases adequadas para as atividades industriais, gerando desequilíbrios regionais.

c) Resultaram em grandes aglomerados urbanos, decorrentes dos intensos fluxos migratórios campo-cidade.

d) Serviram de âncora das atividades econômicas internacionais, que definiram os eixos prioritários de ação.

QUESTÃO 28:

Segundo Dowbor (1998), “O capitalismo constitui um bom ambiente para a produção, mas péssimo para a distribuição”.

A falta de mecanismos compensadores gera desequilíbrios graves.Tal situação se acentua no processo industrial, que impõe um domínio econômico e técnico de certos espaços sobre outros. Com relação a essa estrutura de poder, é INCORRETO afirmar.

a) Cria um sistema em que a gerência, o aprimoramento técnico e de marketing são centralizados, enquanto a produção se dispersa, transnacionalizada.

b) Gera tendências mundiais de automação, enxugamento e terceirização, tornando o emprego mais precário e a massa salarial reduzida.

c) Abre o mercado global, contribuindo para a organização da economia em função dos interesses sociais, reordenando os espaços de reprodução social.

d) Impõem-se decisões econômicas tomadas globalmente, enquanto os instrumentos de regulação desse processo ocorrem em nível nacional.

QUESTÃO 29:

A urbanização cria ambientes que são avaliados como positivos à saúde e ao bem-estar das pessoas; ao mesmo tempo, gera efeitos que podem promover a desestabilização dos ecossistemas. As condições ambientais estão INCORRETAMENTE correlacionadas às conseqüências nas cidades em:

a) Condições climáticas - efeitos na temperatura e nas precipitações, formação de ilhas de calor.

b) Condições hidrológicas - interferência no rearranjo dos armazenamentos e na trajetória das águas.

c) Condições hidrogeológicas - uso dos aqüíferos subterrâneos com redução ou esgotamento da água armazenada em profundidades.

d) Condições morfológicas - efeitos na diversidade das plantas com diminuição da produção da biomassa.

QUESTÃO 30:

A grande cidade capitalista é o lugar privilegiado de ocorrência de processos sociais e de acumulação de capital. Esses processos criam funções e formas espaciais, ou seja, criam atividades e suas materializações, cuja distribuição espacial constitui a própria organização espacial urbana. São processos espaciais com suas respectivas formas de organização,

EXCETO:

a) segregação - áreas sociais;

b) descentralização - área cristalizadas

c) coesão - áreas especializadas

d) centralização - área central

QUESTÃO 31:

No processo de organização do espaço, o homem estabeleceu um conjunto de práticas através das quais são criadas, mantidas e refeitas as formas e as interações espaciais.

Sobre as práticas espaciais, é INCORRETO afirmar: 

a) São meios através dos quais se objetiva o uso padronizado do espaço, de acordo com o padrão global de organização do território.

b) São consideradas o conjunto de ações espacialmente localizadas que impactam diretamente sobre o espaço, alterando-o ou preservando-o em suas formas e interações espaciais.

c) São ações que contribuem para garantir a implantação e/ou manutenção dos diversos projetos de gestão do território.

d) Resultam da consciência de que o homem tem da diferenciação espacial, ancorada em padrões culturais próprios de cada sociedade.

QUESTÃO 32:

As categorias de análise do espaço, segundo Milton Santos (1985), devem ser consideradas em suas relações dialéticas. Sobre a análise espacial, assinale a correlação INCORRETA.

a) Forma - aspecto visível: um bairro, uma cidade, uma rede urbana.

b) Função - papel a ser desempenhado; habitar, vivenciar: trabalho, compras.

c) Processo - descrição do espaço: ruas, avenidas, área hospitalar e comercial..

d) Estrutura - natureza social e econômica de uma sociedade: matriz social.

QUESTÃO 33:

O espaço, conceito-chave da Geografia, pode ser analisado sob diferentes visões, cada uma vinculada a uma corrente do pensamento geográfico. Associe as concepções de espaço às diversas correntes do pensamento geográfico. Assinale a opção que NÃO apresenta correspondência.
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QUESTÃO 34:

A produção científica em torno da concepção da Geografia passou por diferentes fases, gerando reflexões distintas acerca dos objetivos e métodos do pensar e fazer geográfico. As práticas de ensino são e foram influenciadas por essas reflexões, como pode ser comprovada:

· o ensino da Geografia traduzido pelo estudo descritivo das paisagens naturais e humanizadas de forma dissociada do sentimento dos homens pelo espaço;

· os procedimentos didáticos promovendo, principalmente, a descrição e a memorização dos elementos que compõem as paisagens como dimensão observável do território e do lugar;

· os alunos orientados a localizar e descrever os fatos naturais e sociais. 

As práticas descritas estão em conformidade com qual corrente da Geografia? Assinale a resposta CORRETA.

a) Tradicional

b) Teorético-Quantitativo

c) Crítica

d) Humanista e Cultural

QUESTÃO 35:

As abordagens atuais da Geografia têm buscado práticas pedagógicas que instrumentalizam as relações ensino-aprendizagem. Considerando essa realidade, é INCORRETO afirmar que essas práticas pedagógicas:

a) permitem colocar aos alunos as diferentes situações de vivência com os lugares.

b) desenvolvem, nos alunos, a capacidade de identificar e refletir sobre os diversos aspectos da realidade, compreendendo as relações sociedade/natureza.

c) utilizam procedimentos de problematização, observação, representação e pesquisa dos fenômenos sociais e ambientais que compõem a paisagem e o espaço geográfico.

d) criam oportunidade para os alunos identificarem os espaços, descrevendo e enumerando os elementos que o compõem a partir da sua memorização.

QUESTÃO 36:

As diferentes concepções de Geografia originadas de suas bases teórico-metodológicas interferem no ensino-aprendizagem dessa disciplina. As concepções interferem no trato, EXCETO:

a) das políticas educacionais e dos planejamentos estaduais.

b) do objeto e do conteúdo geográfico.

c) do método do pensar e do fazer geográfico.

d) dos conceitos - chaves e das categorias geográficas.

QUESTÃO 37:

A maneira sensível de perceber o mundo e a explicação afetiva da relação sociedade - natureza têm no imaginário a sua base de sustentação. Ao construir mapas mentais como forma de as pessoas compreenderem o espaço subjetivo e orientar-se pelo imaginário na Geografia, é INCORRETO afirmar que os mapas mentais:

a) possibilitam compreender o imaginário como mundo das representações simbólicas.

b) identificam a construção do imaginário social a partir das experiências vividas.

c) facilitam a interlocução com o aluno e sua compreensão do significado que as diferentes paisagens, lugares e coisas têm para ele.

d) explicam o processo de produção do espaço, identificando as desigualdades na distribuição das rendas e da riqueza. 

QUESTÃO 38:.

As atividades que levam o aluno a agir e a refletir sobre o espaço ocupado e organizado pelo homem, estão INCORRETAMENTE indicadas em:

a) mapeamento do próprio corpo ´ o aluno toma consciência de sua estatura e da posição de seus membros; utiliza a proporcionalidade para não perder a característica de sua imagem.

b) mapa da cidade ´ o aluno explora a localização do imaginário: o espaço de afeto onde ele habita e constrói, relacionando-se com os pais e irmãos.

c) planta do prédio da escola ´ percorrendo de forma imaginária, pode fazer vários trajetos: ida a secretaria, biblioteca, bebedouro – identificação das relações no espaço.

d) planta da sala de aula ´ o aluno localiza sua carteira utilizando-se de linhas coordenadas, por exemplo: a carteira se encontra na segunda fila da terceira coluna.

QUESTÃO 39:

Ler mapa é um processo que começa com a decodificação, envolvendo algumas etapas metodológicas. Das etapas metodológicas da leitura do mapa, indique a que está INCORRETAMENTE caracterizada. 

a) observação do título ´ delimita o espaço representado, seus limites, suas informações significantes.

b) observação da legenda ´ relaciona os significantes e o significado dos signos.

c) observação da escala gráfica ou numérica ´ base para o cálculo das distâncias.

d) observação dos significantes ´ indica a projeção cartográfica, as distorções do real.

QUESTÃO 40:

“Os referenciais geográficos de orientação são definidos a partir dos movimentos da Terra”. (ALMEIDA & PASSINI, 1989)

Analisando essa afirmativa, pode-se concluir, EXCETO:

a) O entendimento da orientação exige grande capacidade de abstração; por exemplo: coordenar o movimento de rotação da Terra com o movimento aparente do Sol.

b) O ensino dos pontos cardeais a partir do Leste como o ponto onde nasce o Sol e do Oeste como o ponto onde o Sol se esconde.

c) O trabalho com a posição do Sol no mapa múndi, no pátio da escola, no período da tarde. Após os alunos encontrarem o Sol, identificam a direção oeste e localizam os países atravessados pela linha traçada.

d) As atividades de orientações espaciais, considerando o movimento de rotação da Terra, indicam o sentido que se pode tomar, indo em direção ao surgimento da luz ou da sombra.

REDAÇÃO

É o educador um não-leitor?

Não são raras as pesquisas que vêm traçando o perfil do educador da Educação Básica como aquele profissional que lê pouco e não domina com propriedade a escrita. A mídia, quando divulga os resultados dessas pesquisas, desenha uma imagem negativa do educador.

Se os resultados apresentados por esse tipo de pesquisa permitem, por um lado, que se identifique um panorama nebuloso da Educação Básica brasileira, por outro, eles só podem ser devidamente compreendidos se se considerarem as condições de exercício da profissão e da formação e comportamento intelectual do educador, isto é, cabe ainda explicar por que o educador não lê, se é que não lê. 

Com base nessa problematização, você deverá construir um texto argumentativo que explicite seu posicionamento em relação aos seguintes aspectos:

1) a imagem que se tem de leitura em uma sociedade como a nossa;

2) o que é ser leitor;

3) as condições de formação do educador-leitor;

4) o que é formar leitores no contexto escolar.

ATENÇÃO

COM SUA ESCRITA HABITUAL, TRANSCREVA, PARA O ESPAÇO RESERVADO PELA COMISSÃO, NA FOLHA DE RESPOSTA, A SEGUINTE FRASE:

“O interesse das instituições em investir na área da pesquisa permitirá novas frentes de trabalho.”
